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EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n." 286/89, de 289 de Agosto)
Cursos Gerais » Cursos Tecnoldgicos

Duracio da prova: 120 minutos 1.* FASE
1998 2' CHAMADA
VERSAO 1

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

» Este grupo 1 & conetituido por sels questdes,

» Eacreva na sua folha de prova a(s) letra(s) cormespondents(s) i(s) altemativa(s)
que saleccionar para cada questioc.

= Nio apresenits cliculos.

1. Enire as seguintes afimagdes, seleccione a CORRECTA.
(A) O valor minimo da energla do electr20 no alomo de hidrogénio & zero,

(B) A energia cinética de um fotoelectrfo & igual A diferenca entre a energia do fotdo incidenta
no dtomo & 8 energla minima necessans para a remogdo desse alactrdo do Atomo.

{C)} A configuracio slecindnica de valéncia do tipo ns® np® & camacteristica dos elementos do grupo Vi
da Tabela Periédica,

{D} A primeira anergia de ionizagio do calcio, Ca, & inferior & primeira energla de ionizaglo do
potassio, gk,

(E} Num dtomo polielectronico, a energia dos elecirdes com © masmo vakor da numenrs quantico
principal, n, diminui com o aumento do valor do nimero quantico secundario, £,

2. Considers as espécies diatdmicas, ambas com ordem de ligagio igual a 3, represantadas por
cO i
Seleccione a efirmagdio INCORREGTA.
{A) As espécies CO s CN- sSo isoelectrnicas.
{B) CN- lem mais umn elecirio do que CO.

(C) O nimero de alectrbes ligantes & oito.
{D) A diferenca entre 0 nimero de elacinies Egantes e o nimero de electrdes anliligantes ¢ 6
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3. Consulte a tabela sequinte @ os nimeros atdmicos dos elementos.

bt ; aiia Ponta de Ponto de ebuliciaC
E - {a 1 atm) {2 1 atm)
Cloro &y = 1016 — 34 6
Bromo Bry -7.3 58,7
logdo 7] 1135 184
el 1a8r ol

Classifiqua como VERDADEIRA OU FALSA cada uma das ssguintes afimactas.

(A} O indo é sdlido, o bromo & liquido & o cloro & gasoso, nas condigBes normais de pressao e
da temperatura.

(B} As férmulas moléculares Cl;, Bry & I, asido escritas na tabala por ordem crascente de

intensidade das forgas de ligagdo intermoleculares das respectivas subslancias.

{C) As ligaches Intermoleculares nas Irds substincias sdo do tipo dipolo permanente-dipolo

induzido.

(D) As ligagdas intermoleculares nas trés substancias s3o forgas de dispersio de London.

4. Os graficos representados em A, B, C, D & E traduzem leis de gases ideais. As varidveis
P (pressdo), T (lemperatura absoluta), o (densidade) & 8 (temperatura Ceisius) estdo indicadas em

todos os graficos pelas letras X ou ¥,
A guantidade quimica da amosira gasosa estudada é n.

Identifigue as coordenadas X a ¥ da cada grafico, fazendo CORRESPONDER A5 condigbes axpres-

sas em a, b e ¢ o grafico respectivo referenciado de A a E.

a XupP:Y=¢ (ne Vconslanies)

b X=p;¥=T (nea P constantes)

¢ X=P;¥Y=T [ne Vconstanies)

V.
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5. Considere a reacg80 quimica a seguir reprasantada & a raspectiva constante de equillbrio a uma
dada temperatura T,

S04(g) + NO(g) === NO4{g)} + SO.{g} K = 0,50 (a temperatura T)

Selecciona a altemativa que permila escrever uma afimacio CORRECTA,

“Misturando 1,0 mol de S04(g), 2,0 mol de NO(g), 0.50 mol de NO»g) & 0,10 mol de SOg), &
temperatura T, pode prever-se que, atdé ser atingldo o estado de equilibrio, diminuam as quan-
tidades de S04(g) @ de NO{g) e aumentem as quantidades de NO,(g) e de SOs(g) porque...

(A} .. & concentracio de NO & supenor a concentracio de 30,",

(B} .. a concentragio de SO & infarior & concentraglo de NOy"

{C) ... o quociente da reacgdio & inferlor & constante K.".

(D) .. o quociente da reacgdio & suparior 4 constante X",

6. Considere a reaccio quimica em sistema fechado traduzida pela sequinte equacio:

HCN{aq) + NaOH(aq) —» NaCN{aq) + H.O() AM = -12 kJ

Selaccione a afiMmacio CORRECTA.
(A} A temperatura do sistema diminui, enquanto ocome & reacgso.

{8} A temperatura final do sistama & lgual & temperatura Inicial, s& o sislama transferir para o
meilo exterior 12 k), como calor, por mole de HCN que neaja,

{C} A energia intama dos produtos da reaccao & superior & dos reagentss. para a masma lam-
peratura.

(D) A energia do sislerma + meio exterior diminui.

(E) A entropla do sistema + maio sxierior diminui.

vlsl FlFl
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Mas respostas ds questdes deats grupo 11 apresants todos os cilculos que sfectuar.

1. Considere o diagrama de energia da figura seguinte, em que as duas satas representam possiveis
transiches elacirdnicas num atomo de hidrogénio: a uma das transicbes comesponde radiacdo ami-
lida & & outra comesponde radiacio absorvida.

Os valores possiveis para a energia do elecirio no atomo H podem ser calculados pala axpressac:

217 = 107"
n

Ea=- J

n-m:lm_afqm.rﬂntim

1.4. Qual das radiagdes tem malor frequéncia: a emitida ou a absorvida? Juslifique com base no
diagrama de energia.

1.2, Calcule:
1.2.1. O comprimenio de onda da radiagio absorvida.
1.2.2. A enaergia de ionizagdo do hidrogénio, em kJ mol™,

¢ {valocidade de propagecio da luz no vazio) = 3,00 x 10° m o™
h (constante de Planck) = 6,63 x 10 J s
N, {constante de Avogadro) = 8,02 x 10°* mol™
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1,

4.

As seguintes equacles quimicas traduzem equillbrios de solubilidada, a 25 °C.

Hz0

MgCO,s) === Mg**(ag) + CO%{aq) K, =50 x 10°"
HzO

PBCO4(s) === Pb®*{ag) + COi(aq) K, = 7.4 x 107"

2.1. Adicionando gota a gota uma solugo dilulda da carbonato de sddio a outra solucio am que
estejam presentes ides Mg®* e iBes Pb™ em iguals concentragBes, qual dos carbonatos
precipitara primeiro. o carbonate de magnésio ou o carbonato de chumba? Justifique.

2.2. Calcula:

2.21. A quantidade de carbonato de magnésio que, dissolvida em agua, origina 1,0 dm® de
solugdo saturada a 25 °C.

2.2.2. Um valor aproximado, em mol dm™, para a solubilidade do carbonato de magnésio
numa agua carbonatada, de [COE = 0,10 mal dm™, & temperatura de 25 °C,

Na titulagio de 20,0 cm® de uma soluglo aquosa de Acido standico (Acido acatico), CHyCOODH,
gastaram-se 50,0 cm® de soluglo aquosa de hidrdxido de potassio, KOH 0,100 mol dm™.

3.1. Escreva a equagdo quimica que tmaduz a reaceso entre a solugdo de acido etandico ¢ a
solugho de hidrdxido de potdssio.

3.2. Numa titulagao, qual & o significado da expresséio "ponto de equival@ncia®?

3.3. Calcule:
3.3.1. A concentracio da soluglo de acido etandico.
3.3.2. A concentragBo de ibes K'(ag) no ponto de equivaléncia.

A equago quimica seguinte traduz uma reacgBo de oxidagBo-redugo.

CeHyCHy + KGOy + 4 HyS0, —= CgHCOOH + K50, + Cry{S0,); + 5 H,0
4.1. Escreva as formulas dos ifes nos compostos de crimio que participam na reacgio,
4.2. Calcula a variagdo do nomero de oxidacio do crdmio neste reaccso,
4.3. |denlifique a espécie quimica reagente que actua como redulora. Justifique.

44, Calcula a quantidade de tolueno, CgH:;CH,, que deve ser utilizada para se formarem 200 g
de acido benzdico, CeH;COOH, se o rendimento da reaceio for 70,0%.

M [CeHsCOOH } = 122 g mel™
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Im

1. Em 1.1, 1.2. e 1.3, seleccione a alternativa A, B ou C que permite ascrever afirmacdes comectas.

1.1, "0 eteno pode recolher-se no tuba Y por deslocamento de agua porque...
{A) ... & pouco solivel na dgua.”
(B} ... & muito solivel na dgua.”
(C) ... todos os gases podem ser recolhidos deste modo.”

1.2. "Quando se pretende terminar a experidncia. ..
(A) ... retira-se primeiro & fonte de aquecimento.”
(B) ... retira-se primeiro o tubo X de dentro de 4gua.”
{C) ... & indiferente a ordem pela qual se retira a fonte de agquecimento & o tubo X.”

1.3. "0 eteno obteve-se a partir do etanol por...

(A} ... hidrogenagao.”
(B) ... hidratagso.”

(C) ... desidratago.”

2. Fazendo borbulhar eteno (gas incolor) numa solucSo (cor castanha) de bromo am CCl,. a
coloracae da soluglo desaparece.

2.1. Traduza por uma equaglio quimica a reacgio de adiclo entre o ateno, C;H,, e o bromo, Br;,
indicando o nome do produto da reacclio.

2.2. Escreva as formulas de estrulura do eteno @ do produto da reacglio referido em 2.1.

FIM
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